

# 在工作中經歷神的恩典

◎朱永韶

## 經文/創世記 1:27-28

神就照著自己的形像造人，乃是照著他的形像造男造女。神就賜福給他們，又對他們說：要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裡的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。

大家新年快樂，這個月的主題是「重新得力的生活」，大家在過年期間是否充足休息，並重新得力呢？今天主題是「工作中經歷神的恩典」，你是否相信重新得力的恩典不只在休假中可以經歷，在工作中也同樣能經歷呢？然而，我們內心深處卻不全然認同工作也是恩典。

## 一、我認為的工作

### 1.工作是咒詛

創世記 3 章 19 節：「…你必汗流滿面才得糊口…」，在這段經文中「工作」出現了，因為人犯了罪，吃了神所吩咐不可吃的分別善惡樹的果子，神使地受了咒詛來懲罰亞當、夏娃，之後把他們趕離伊甸園。因此，我們才認為工作是人犯了罪所受的咒詛，不然本來在伊甸園的人是不用工作的，這就是我們對工作的感受。所以在連續假期後，有人會失眠、無食慾，莫名焦慮或不安，情緒變得暴躁，或感覺到自己非常不快樂等狀態，可能就是「收假症候群」造成的影響。因為工作是咒詛呀！休息完的隔天要重回到咒詛中，當然不可能開心嘛。

### 2.工作是交易

交易就是有得有失、有買有賣，上班工作這段時間不是屬於我的，賣出了自己的時間、勞力、腦力給老闆，以換取金錢來維持生活的開支跟品質，因此沒有工作就沒有收入，就沒有辦法生活，造成我們定義了工作跟收入是綁在一起的。但是，有個工作不是用金錢來衡量或交換的，卻比上班還累，全年無休，還隨 Call 隨到，這就是全職媽媽，想想看，這份工作何等有價值。

### 3.工作是偶像

偶像不單指祭拜的對象或是壞的事物，有可能它的本質是好的，卻因為高舉它到與神同等的地位或高過神，使之成為自我滿足的對象或重心，甚至是成就自己的來源，那就會變成你生命中的偶像，當你的價值不在「我是神兒女的身分」，而是建立在工作上的成敗，取代上帝在你生命中該有的地位，取代了我們應該要傳揚彰

顯的對象，這樣一來，工作就成為你生命中的偶像。所以有很多人一退休後就衰老得很快，因生活頓失重心與認同感來源，甚至覺得自己沒價值。

## 二、神設計的工作

### 1.工作是神要賜福給你的禮物

我們必須先用神為什麼設計工作的目的，來看待我們每天要面對的工作，才能經歷到神在工作中為我們預備的恩典；否則工作是交易、是咒詛、或是變成偶像。創世記 1 章 27-28 節：「神就照著自己的形像造人，乃是照著他的形像造男造女。神就賜福給他們…」工作不是人犯罪墮落之後才有的，而是當人在伊甸園時就有的。同理，創世記第 2 章最後講到家庭跟婚姻，是神美好的心意，是人墮落前就設立的，因為神設立家庭的心意是渴望人在家中經歷到神就是愛。雖然人犯罪後家庭落入惡者手中，但這不表示家庭與婚姻本身是有問題的，反而我們更應該靠著神去恢復家庭的功能，將神的心意撥亂反正；因此出現在創世記第 1、2 章的「管理」就是工作，是神渴望要給人充滿祝福的禮物，如同神安置人在家庭中，要人經歷神的恩典；神也安置人在伊甸園中工作，經歷神的恩典。當我們進入到永恆的時候，我們要做的不只是天天敬拜唱詩讚美，也要工作，如耶穌在馬太福音 25 章 23 節所說的比喻：「把許多的事派你管理，可以進來享受你主人的快樂。」以及路加福音 19 章 17 節：「可以有權柄管十座城…」，這跟創世記講到「治理這地」是一樣的意思，在永恆中人會一直工作，因為工作是神的賜福，否則神不會使亞當在伊甸園工作，也不會在永恆中還要我們工作，我們因著救贖，能靠著神恢復祂對工作的心意。

### 2.工作是參與在神的工作中

神的能力彰顯在祂的作為中，祂用六天的工作創造了這個世界、各樣的活物和人，神看一切是好的，並將人安置在伊甸園（創 2：8、15），使人參與在祂的創造之中，與祂一同治理，讓祂所創造的世界更加美好。從管理看守伊甸園開始，藉著生養眾多，擴展遍滿地面，讓神所創造的世界都如同伊甸園一樣，在其中經歷神的恩典，彰顯神的榮耀跟大能，經歷神的恩典、豐富和平安。神看祂的工作是好的，並渴望人能享受在我們自己所做的工裡面也看是好的，工作本身顯出了我們是按神形象樣式所造的，這就是神要給我們的祝福。

### 3.工作發現了神創造的奧秘

我常在飛機上覺得很感恩，不是感謝萊特兄弟發明了飛機，而是讚嘆神在創造的時候設計了定律，如高中物理學過白努利定律，讓人發現後使生活產生變化。十五到十六世紀的天文學家伽利略說：「數學是上帝用來闡釋祂所創造的世界的語言。」蜜蜂、花朵、他們沒有學過幾何學，這是神在創造時放在它們生命中的，然後人從神所創造的世界發現了規則，產生科學、物理學等學說，所有「人為」的創造都是

以神的創造為根基，我們的工作繼續了神的創造，並在其中發現神創造的偉大及奧秘，工作訴說神的榮耀。以手機為例，可以說人發明了手機，也可說是神的創造，在看似沒有任何物體的空間之中，只要對準了頻道就能傳輸資料，你難道不覺得神的創造很奇妙嗎？

#### 4.工作成全神聽人的禱告

工作本身並沒有高低貴賤之分，只有是否分別歸給神，因為亞當、夏娃的工作是園丁跟動物園管理員，並且身為完全人的耶穌，祂的工作是木匠，所有工作的本質都是參與在神的創造跟治理的工作中，治理的工作使混亂與失去連結的事物能建立起次序，耶穌在主禱文中教導：「我們日用的飲食今日賜給我們」，表明了神邀請我們成為祂的工作夥伴，藉著我的工作，成就他人的禱告。以麵包店的麵包為例，從農夫種麥開始，有人製造機器讓農夫耕作，商人建立通路販賣運輸麵粉，經過許多環節才交到烘焙師手中做成麵包並販售。我們日用的飲食，使許多人在工作中因著滿足他人的需要產生連結，我們依賴神，同時也彼此依賴；我們手中的工作成為了神手中的工作，成就了神垂聽人日用飲食的禱告。工作的本質是我們參與在神的工作之中，藉著工作我們彼此連結，彼此幫助來影響這地，彰顯神的榮耀，這是神起初對工作美好的心意。

### 三、讓工作從咒詛變成祝福

雖然這墮落的世界使工作也連帶受到罪的影響，但神要藉著蒙恩得救的我們恢復祂對工作的心意，讓神參與在你的工作中，才能使工作從咒詛變成神的祝福。

#### 1.讓神參與你的工作

你有讓神參與在你的工作中嗎？現代人的生活 and 時間都被嚴重切割，在教會、家庭、工作等不同場合戴上了不同的面具，用不一樣的態度去面對，因為我們想維持平衡的生活跟人生，但切割的態度卻影響到信仰，在教會我們敬拜讚美、分享見證、彼此相愛，面對服事或打幸福小組時會努力地禱告依靠神，但當回到熟悉的工作中，一切都得心應手時，我們並未想到神；然而神不應該被切割在你的生活中，祂的救贖是要恢復你全部的生命與生活。

當你在工作中遇到困難和問題時，你的第一個反應是什麼？雖然我可以與世界上許多聰明的人討論問題，也能看他們所寫的書、分享的程式碼，但神才是我工作領域裡最有智慧的那一位，祂是一切智慧的源頭；同樣的，神也是你工作領域中最有智慧的那位專家。萬有都是本於神，我們工作的根基是出於神的工作，就必須依靠祂而工作，讓神能參與在你的工作中，不要切割你的生活，因為你與神的關係、屬靈的生命是你全部生活的根基，因此鼓勵大家每天早上靈修，對焦在神的身上，與充滿智慧工作的神連結，把你的主權交給祂，讓祂參與在你的工作中，因為你若

不對焦於神，就會對焦在自己的能力，而罪的本質就是依靠自己，遠離神，所幸蒙神救贖的你，只要讓神參與其中，就能遠離咒詛，經歷神所賜的祝福。

## 2.按神工作的方式去工作

想在工作中讓神參與並與神同工，就要以神做事的方式去工作，在此前提，我們得先成為明白神做事原則的人，透過聚會、培育系統、靈修、禱告、讀經、敬拜，塑造我們成為合神心意的人。透過神的創造來認識祂工作的原則，神用六天創造一切，並在最後一天造了人，因為神工作的心意是在人的身上，並使其在祂的創造中治理一切，神看所有的創造都是好的，只有一樣不好，就是那人獨居不好，所以神造一個配偶幫助他，這不單指婚姻跟家庭，也表明人是群居的、是有關係的，神藉著工作使人與人彼此連結以完成神的工作。

其實每個工作都能跟人產生關係：同事關係、主管與部屬的關係、廠商與客戶關係，你從來都不是獨立工作的，工作久了會發現大多是在處理人的問題，而不是在處理事情。當你明白工作的本質是在工作中與他人產生連結，以對方益處為出發點考量，藉此完成神手中的工作，彰顯神創造的奇妙，你就會重新思考並安排工作優先順序，這不是根據主管交代工作的時間順序、工作難易度、完工時程或喜好等因素來決定，而是你明白工作中因人的問題產生的紛擾，是因為罪不止破壞了人與神的連結，也破壞了人跟人之間的連結，如此你就會思考與你連結的人的需要，以完成神的工作。

神工作的焦點更是在你，以弗所書 2 章 10 節：「我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。」工作意義遠大過於你的職業或事工，而是神預備叫我們行的一切美善。我思考著：「神是否很在乎你把每一天的工作做到一百分？神很在乎亞當把伊甸園看守管理得很好嗎？」這個答案也許「是」、也許「不是」；「不是」乃因神的焦點在你身上，在成長中明白神的心意並與神同工；但答案也「是」的原因，是這樣的人會做好手上每一天的工作，因為你是在基督裡造成的，你已經被恢復了，神要透過你，恢復祂對工作的心意，使你參與在祂的工作中，調整你成為一個謙卑、忠心、恩慈、順服、幫助人，口中不發怨言論斷的人，你知道是為神而工作，並要用神喜悅的態度、依靠神來完成手中的工作。如此，你就會盡心盡力在工作上，且不只是做好做完而已，還做得美、做得善，透過你的工作彰顯神的榮耀。

信仰不是活在教會這建築物裡面，而是活在我們生活和所做的工作裡面，我們的工作場所是我們靈命的試驗場，它會試驗出真實的你，跟隨耶穌不是只在教會，而是在我現在所處的地方，讓我們學習按著祂的心意去面對工作，並在其中經歷神的恩典。

(2月10日·講員手稿)

## 思想問題

- 1.請簡單介紹你每天要做的工作內容？在面對工作時，你喜歡什麼、不喜歡或不滿意什麼？
- 2.你對神設計的工作有什麼體會或想法？跟你過去所認為的工作觀念有何差距？如果有差別，原因是什麼？
- 3.如果工作是與神同工並且按著祂的方式工作，回顧你目前面對工作的態度，有需要調整的嗎？如何讓工作變成神的祝福呢？